

# 好政策喊了多年却至今未落地实施 济南无偿献血“三免卡”到底卡在哪

齐鲁晚报记者 戚云雷

## 献血近万毫升大学生： 期盼济南“三免卡”落地

马涛(化名)是济南某高校一名大三学生,虽然年仅21岁,却已是一名定期无偿献血者。2019年5月,还在读高三的他就开始献血。“当时听说很多人用献血证给自己一个成人礼物,我也选择了这种方式。”

第一次献血后,马涛拿到了一本献血证,这也成为他18岁的成人礼。马涛回忆,有一次去献血,一位阿姨请求他帮自己儿子献一份血。出于个人隐私考虑,他拒绝了阿姨的请求。但双方在交流时,他得知阿姨的儿子和他岁数一样大,不幸患上了淋巴瘤,需要输血缓解病症。

“当时觉得很无助,可能世界上还有很多这样需要帮助的人吧。”马涛说,这件事深深触动了他,也坚定了他继续献血的想法。2019年以来,他先后献血24次,累计达9400毫升。

在献血过程中,马涛慢慢对济南无偿献血状况有了一些了解。“济南是省会城市,有不少其他地市没有的医疗资源,很多患者只能来省城的大医院就诊,这也给济南的血液供保单位造成很大压力。”马涛说,相比于庞大的血液需求量,济南无偿献血的群体太小了,如果出台一些鼓励性政策,比如推出无偿献血“三免卡”,将极大地提升市民的献血积极性。

齐鲁晚报记者了解到,早在2017年,国家就开始对无偿献血突出和达到国家级奖项者给予“三免”政策,持卡人凭此证可免费游览政府投资主办的公园、旅游风景区等场所;到政府举办的医疗机构就诊可免交普通门诊诊察费(普通门诊挂号费);可以免费乘坐城市公共交通工具。

“现在国内不少省市已经落地了‘三免’政策,但济南的‘三免卡’喊了好几年,至今仍未落地,不知道问题卡在哪儿了。”马涛说,近半年来,他多次拨打12345热线反映“三免卡”问题,但每次相关部门都答复说“济南的三免政策已上报主管部门”,此后便不了了之。作为一名无偿献血者,他期盼济南的“三免”政策尽快落地。

## 济南血液供应现状： 献血人数只有以前三分之一

3月23日下午4点多,齐鲁晚报记者来到济南市经六路济南市血液供保中心楼下的爱心献血屋。献血屋外停着两辆献血车,但献血屋和献血车里并未看到前来献血的市民。

据济南市血液供保中心工作人员介绍,他们在全市一共有19个固定采血点和7辆流动采血车,以前常态化时,每天

近日,《全国无偿献血表彰奖励办法(2022年版)》公布,让无偿献血奖励再次引起公众关注。对于济南一些献血志愿者来说,国家层面的奖励固然重要,但他们更关心济南的无偿献血“三免卡”何时落地。

“好几年前就说开始推了,但一直不见落地实施,好政策到底卡在哪儿了?”有献血者质疑。



献血人数能达到二三百人,但近期受疫情影响,好的时候也就一百人左右,差的时候只有五六十人,即使是周末,前来献血的市民也不多。

“现在济南的用血量每年都增长10%左右,特别是这个月,血小板的用量比同期增长了20%左右。”工作人员表示,虽然济南的用血量在逐年增长,但相比之下,献血人数却大幅下降,所以目前他们的供血压力相当大。

记者了解到,为鼓励市民献血,济南市血液供保中心想了很多办法,除了对接相关单位,安排流动采血车上门采血外,还上线了无偿献血者积分兑换平台。

据济南市血液供保中心血液服务科的工作人员介绍,无偿献血者在献血后会得到一份纪念品,以前是发放实物,现在改为线上积分,献血者可以在积分商城里兑换喜欢的纪念品。

工作人员表示,对于无偿献血者来说,除了济南本市的奖励,全国还有一个无偿献血奉献奖,两年评选一次,按照以往几届的经验,现在应该开始启动2020—2021年度的评奖了,但目前国家

卫健委还未下发通知。

## 济南市血液供保中心： “三免卡”政策尚在梳理阶段

据悉,目前全国多个省份如江苏、海南、河北等已落地无偿献血“三免”政策。在省内,临沂、青岛、潍坊、威海等多市也已落地了“三免”政策。济南虽然早就开始推进无偿献血“三免”政策,但“三免卡”至今未落地,到底卡在哪儿了?

3月23日,齐鲁晚报记者联系到了济南市卫健委。当得知记者咨询无偿献血“三免卡”问题,工作人员并未答复,而是提供了济南市血液供保中心的电话,称他们对相关文件比较熟悉。

据济南市血液供保中心相关负责人介绍,其实他们早在几年前就开始推进“三免卡”了,但截至目前,该政策还一直在梳理阶段。“具体什么时候能实施还真没说法,但目前卫健委正在催办。”

“现在用血非常紧张。”该负责人表示,相比青岛、临沂等城市,济南还没有“三免”政策,而且还要和山东省血液中心等共享济南市的采血资源,血液供应一直很紧张。此前,

他们吸收了省内其他已出“三免”政策城市的经验,根据济南的情况,起草了一个“三免”政策的大体方案递交给济南市卫健委,但方案需要征求意见,在征求意见并多次磋商以后,文件才有落地的可能性。“目前材料我们已经弄完了,马上进入征求意见阶段。”

记者了解到,由于济南的“三免”政策迟迟无法落地,济南市血液供保中心曾找到济南公交公司,提出拿出部分资金与公交公司合作,推出像现在的人才卡一样的献血卡,给予无偿献血者一定的免费乘坐公交车的次数,但合作最终未能成功。

“3月18日,部门刚刚起草了一个文件,开展全市无偿献血动员,23日正式征求了文明办的意见,马上就要下发。”济南市血液供保中心相关负责人表示,他们也希望济南的“三免”政策早日落地,并且一直在全力推进,但政策落地不容易,因为这还涉及卫健、交通、园林等多个部门,所以需要继续协调和磋商。

## 专家建议： 济南应构建完善的献血体系 让献血者既有“面子”又有“里子”

关于无偿献血奖励,济南早在1995年就出台了《济南市公民义务献血办法》。不过,该规定已于1997年失效。2001年,济南又通过了《济南市献血管理若干规定》,其中规定5种献血情况,由政府和红十字会给予表彰和奖励。至于给予何种表彰和奖励,规定并未明确。2001年至今,济南未再出台专门的《无偿献血管理办法》。

山东大学社会学教授王忠武认为,想解决根本矛盾,需要构建一个完善的献血体系。首先是从道德层面鼓励市民自愿献血,树立献血光荣的主旋律和价值观。其次,政府应出台相关政策,对献血者评模范、设奖项,鼓励无偿献血行为。而“三免卡”让献血者既有“面子”又有“里子”,很有必要推行。

王忠武认为,献血不单单是政府的事情,还应动员各方面的力量和资源。政府可以出台相关政策,如设立专项基金,既可以给无偿献血者提供奖励,还能给输血困难者提供免费血源,一举两得。

“现在是法治社会,首先要完善立法,关于献血的管理条例,济南是时候再修订一下了。”王忠武表示,目前济南的当务之急是扩充血源,鼓励更多市民参与献血,同时让献血者有名有利,有“面子”,还有“里子”,构建一个完善的献血体系。

本报报道后,小区地下通道污水外溢问题有了实质性进展

# 多部门现场办公,将尽早解决市民“心头事”



为群众办实事

齐鲁晚报记者 夏侯凤超 王诗玥

济南东篱花园地下通道污水外溢问题有了实质性进展!3月26日,历下水务、历城水务、炼油厂、社区、物业等多部门现场办公,查找污水外溢原因并确定解决办法。经过联合查看,物业将对疑似漏水污水井抽空,进一步确认漏水原因。

## 排除污水管道漏水问题

3月25日,齐鲁晚报以《济南一地下通道污水外溢两个多月无人管!三部门回应:

不归我们管》为题,报道了济南东篱花园小区一地下通道,长时间存在气味刺鼻的污水,影响了市民正常出行。报道引起了市民广泛关注。

3月26日一早,历下水务工作人员来到现场查看,“之前我们就来过很多次,这次来也是想靠前一步,帮助居民解决心头事。”历下水务局排水部副部长吴松表示,尽管已经超出管辖范围,历下水务仍一大早就派出抢险车辆和人员,现场查找并解决问题。

该区域渗水原因疑似地上污水管道渗漏造成,历下水务工作人员首先排查污水管道情况。污水管道沿工业南路直行分布,此处因需避开地下通道,管道在炼化路向南有拐弯,相比直行容易存在堵塞情况。因此附近的污水井成为工作人员排查的重点。

此处分布的污水井有近十个,在用专业工具一一撬开检查后,历下水务工作

人员并未发现异常,污水管道正常运行,排除了因此而导致的渗水。

为了在确认漏水点的同时,尽快帮助市民解决问题,历下水务派出工作人员,用专业工具封堵漏水点,但漏水点水量不小,堵住之后仍有外溢,效果不佳。

## 大致确定是污水井渗漏

下午1:50,在经过四个多小时的细致排查后,有居民提供信息,地下通道旁的一处污水井内,曾出现过类似渗水情况,这里是小区内的一条污水管线。工作人员现场将井盖撬开,发现内部有大量积存污水,经过粗略测量,水深达2米。

“将水抽干净,看通道里的漏水点还会不会再漏。”吴松说。历下水务紧急调来抽水车,将这处井里的污水进行抽取。然而,随着污水抽取,井内污水很快再次上涨,重新回到原来的水位。

这处污水井是否就是通道漏水的原因?现场,炼油厂相关技术人员对井内污水和通道内污水进行了检测。经过检测,颜色、气味、指标基本一致,推测两处污水基本为同一类水,大致确定通道内污水为该井内污水渗漏所致。

工作人员认为,下一步需将该处井内污水抽干,再进一步查找和确定具体的漏水点。

“接下来,我们将联系工作人员抽水,这项工作预计需要两个白天加一个晚上。”济南市综合物业服务公司主管高先生表示,如果抽干井后,通道不再渗水,就确定了渗水原因,他们将立即展开维修。



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波